

浅谈行政事业单位财政专项资金审计现状与对策

李 燕

(河南省临颖县审计局,河南 漯河 462600)

摘 要:拨付给行政事业单位的专项资金是为了完成特定的任务而由单位向财政部门申请的专项资金,近年来行政事业单位在专项资金的投入和管理方面取得了一定的效果,但资金的管理投资和使用中还有不少方面需要加强,需要通过科学合理的方式提升专项资金的使用效果,对单位的专项资金进行管理。本文通过对行政事业单位内的专项资金的审计工作展开分析,分析其管理过程中存在的问题,并针对性的提出管理改进建议,以提升行政事业单位财政资金的投资管理水平。

关键词:行政事业单位;财政专项资金;审计

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.033

1 引言

近年来随着国家对行政事业单位管理制度的改革逐渐深入实施,受经济下行这个大环境因素的影响,国家的政策收入也有了一定比例的下滑,因此需要通过加强对财政专项资金的管理和投放,从而提升市场的经济活跃度,提升市场经济效益。因此行政事业单位中财政专项资金的管理和投放也成了学术研究的重点课题。行政事业单位的存在和意义是为百姓提供公共服务,在推动社会的发展过程中起着非常重要的作用,因此行政单位中的财政专项资金管理使用就显得非常重要。

2 行政事业单位的专项资金及审计工作的内涵

行政事业单位是为百姓提供公共服务为宗旨,其拨下来的财政专项资金的用途是用于建设公共设施和公益事业等有利于百姓的建设,因此必须要保证财政专项资金的管理和使用,做到专款专用。行政事业单位在财务专项资金的使用过程中,其最硬性的要求就是保证专款专用,保证造福于民的财政资金不能被挪用,不能被截留。因此就必须要加强、完善审计单位和部门的审计工作,确保资金能够正确合规使用。行政事业单位的专项资金审计的在专项资金的内容、功能和特点等方面展开全面的审计工作,确保资金的使用是合法、合规和合理的。

3 行政事业单位的专项资金管理问题

3.1 相关制度缺乏执行

近几年我国对行政事业单位的管理规章制度进行改革,因此就出台了一系列的新的规章制度,用于规范事业单位内部的管理,规范单位内部的会计核算工作,从而推动单位事业的发展。但是制度的推出其关键在于如何正确执行,目前事业单位内部的资金管理方面,部分财务规章制度并没有去真正的落实和执行,导致执行效果不佳。造成这种现象的主要原因就是部分事业单位内领导不够注重,因此财务人员按照领导的主观意识在展开工作,导致规章制度办理不好展开。从而相关的财务制度无法执行到位,执行效果不佳。

3.2 财务人员的专业素养不足

目前行政事业单位内的财务工作人员在财务专业素养方面还有很多的不足,财务专业能力水平较差,在工作过程中,领导对其进行工作的指派,但是却并没有胜任能力,仅仅只能够完成基本的财务核算工作,对内部的管控制度落实不到位,无法展开对内部的财务工作进行分析和控制,缺乏对专项资金的管理认知,缺乏财务专业素养。

3.3 资金预算不合理

目前在专项财务管理中,存在较大的问题是资金预算不合理,比如缺乏对专项资金使用和管理进行全程的分析,因此对于资金预算方面也没有建立专项的考核体系,同时没有对预算资金进行全方位的管理,导致专项资金在执行过程中存在较多问题,出现部分纰漏,预算工作不到位,导致后期资金出现较大的误差。

3.4 专项自己使用范围不严格

目前在行政单位专项资金管理使用中,资金的使用范围不严格也是较为严重的一个问题,在单位内公务经费往往都比较紧张,因此导致公务经费有占用专项资金的现象,导致专项资金没有做到专款专用。

4 行政事业单位专项资金管理对策

4.1 改善管理环境

4.1.1 树立健全的行政管理制度

行政事业单位的专项资金管理,需要通过健全的机制加强对岗位和权力的配置,形成相互监督、相互制约的机制。其次,要建立健全会计管理制度,行政机关和企事业单位相关工作人员都要积极地学习和执行政府会计制度,规范其会计行为,保护其会计信息资源的真实与完整,确保其专项资金得以专款特殊使用。最后,行政性企业或者其他单位根据各个岗位自身的具体工作实际情况与其人员数量来确定不同工作岗位的职责分工与其职责,确保权利与义务的对等,并对其相应工作人员按内部控制的原则开展绩效评价与考核工作,监督其是否完成内部控制。从而健全自身的内部控制制度,正确处理内部控制和业务风险之间的关系。

4.1.2 培养专业的财务人才,加强人才队伍建设

行政事业单位需要加强人才的建设 and 培养意识,提高单位内部的财务人员的专业素养和专业水平,通过扎实的专业知识更好的对提供财务服务,对专项财政资金提供管理服务,明确会计人员的责任义务,对财务部门进行自我内部的监督和管理,降低各类预算风险。确保财务人员能够胜任资金管理的职责。

4.2 加大审计机构的监管力度

行政机关要建立健全审计的机制,探索外部审计和监督途径,发挥外部审计和监督的优势,对专项资金进行重点审计,探索良好的审计手段和方法,根据我国行政事业单位专项资金监督管理特点,结合我国财政管理体制改革的实际和需求,不断地调整审计监督的方式和办法,创新审计监督的方式和办法,与主管部门加强沟通。要完善专项资金的绩效考核,要想充分落实专项资金管理的绩效考核成果,就必须建立健全相应的专项资金绩效考核机制,用以科学地评价专项资金产出,预算单位就需要切实做好对专项资金的绩效评估工作,构建和单位自身相适应的评价体系,并建立良好的反馈机制,确保公众能够有力度监督专项资金的使用。进一步加大专项资金清查工作的整治力度,对于已经到期、任务不能及时完成或丢失相关政策基础的专项资金给予撤销。

5 结束语

行政事业单位工作中财政专项资金的管理和使用占据部门业务中较大的比重,因此单位内的财务管理就更是占据非常重要的位置,需要加强对专项资金的管理,确保行政事业单位内部各个资金的使用和管理活动都合法、合规。此外,行政事业单位的专项资金在管理中必须要重视专款专用,通过制定合理完善的财务管理制度,以确保专项资金的使用的合规性。加强对专项资金的管理使用工作,推动行政事业单位更好的为社会和公众提供公共服务。

参考文献

- [1]陈莉.浅谈如何审计国有资产流失[J].审计月刊,2007(10).
- [2]马丽.加强审计监督 控制国有资产流失[J].辽宁行政学院学报,2007(09).